

## 韩国总统文在寅来华进行国事访问

昨天是南京大屠杀80周年纪念日,韩方对中国人民经历的苦难感同身受

新华社电 国务院副总理张高丽13日在钓鱼台国宾馆同来华进行国事访问的韩国总统文在寅共同出席了中韩商务论坛。

张高丽表示,中韩两国地缘相近、人文相亲,互为重要邻国,是天然合作伙伴。中方始终高度重视韩国和中韩关系。习近平主席将与文在寅总统举行重要会谈,就两国关系和各领域务实交流合作深入交换意见,为下一阶段中韩关系发展做出顶层设计和总体规划。我们要落

实好两国元首达成的重要共识,牢牢把握睦邻友好合作大方向,推动中韩关系沿着正确方向不断前进。

张高丽强调,良好的中韩关系符合历史和时代大势,也是两国人民共同愿望,中韩共谋发展有利于双方互利共赢。当前中韩关系正处于关键时期,双方要加强发展战略对接,为打造人类命运共同体做出积极贡献;加强经贸合作,提升务实合作质量和水平;加强人文交流,巩固两国友好的民

意基础;加强国际合作,共同开创中韩友好合作关系的新局面。

文在寅表示,今天是南京大屠杀80周年纪念日,韩方对中国人民经历的苦难感同身受。韩中是近邻,两国文化传统相近,建交25年来,两国经贸关系迅速发展,人员往来频繁。前一段时间两国关系经历了一些困难,希望通过此次重建两国友谊与信任,进一步加强各领域合作。

出席中韩商务论坛前,张高丽简短会

见了文在寅。张高丽表示,中韩互为高质量的合作伙伴,合作优势明显。中方愿同韩方共同努力,以总统此次访华为契机,深化双方务实合作和各领域交流,推动中韩关系不断向前发展。

经历了由“萨德”危机引发的两国关系遇冷之后,文在寅此次“破冰”意味浓厚,他在出发前接受中国媒体采访时表示,此访的最大目的和重点是恢复韩中两国的互信,加深两国民众的友好感情。

## 2017年中国反腐晒“成绩单”

近20名中管干部被立案审查 “百名红通”人员过半归案……

新华社电 据公开通报,近20名中管干部被立案审查,审判超过30名省部级干部,“百名红通”人员归案过半……2017年,是全面从严治党与惩治腐败的关键一年,一串串数据背后是一系列历史性变革正在发生。

### 查处违反八项规定问题37824起 新时代改进作风持之以恒

近日,中央纪委监察部网站制作推出一则“你不必,你可以”的短视频,引发公众对八项规定带来的党风政风巨变的热议。

新时代改进作风持之以恒。这是10月底十九届中共中央政治局会议审议《中共中央政治局贯彻落实中央八项规定的实施细则》时释放的明确信号。

2017年前10个月,全国查处违反中央八项规定精神问题37824起,处理人数53195人,给予党纪处分人数达37289人。

根据修订后的实施细则,将集中针对这几年中央八项规定实施过程中遇到的新情况新问题,着重对改进调查研究、精简会议活动、精简文件简报、规范出访活动、改进新闻报道、厉行勤俭节约等方面进一步规范、细化和完善。

中国人民大学法学院教授王旭认为,作风建设永远在路上,要发扬钉钉子精神,密切关注新动向,着力解决群众反映强烈的问题,决不让“四风”问题反弹回潮。

### 患者垂危家属不签字 医院抢救担责吗?

最高法明确

新华社电 最高人民法院13日发布《最高人民法院关于审理医疗损害责任纠纷案件适用法律若干问题的解释》,自2017年12月14日起施行。

根据司法解释,因抢救生命垂危的患者等紧急情况且不能取得患者意见时,下列情形可以认定为侵权责任法第五十六条规定的不能取得患者近亲属意见:近亲属不明的;不能及时联系到近亲属的;近亲属拒绝发表意见的;近亲属达不成一致意见的;法律、法规规定的其他情形。

司法解释规定,在这些情形下,医务人员经医疗机构负责人或者授权负责人批准立即实施相应医疗措施,患者因此请求医疗机构承担赔偿责任的,不予支持;医疗机构及其医务人员怠于实施相应医疗措施造成损害,患者请求医疗机构承担赔偿责任的,应予支持。

同时,这份司法解释将医疗美容损害责任纠纷纳入医疗损害责任纠纷范围。司法解释规定,患者主张医疗机构承担赔偿责任的,应当提交医疗机构就诊、受到损害的证据。无法提交医疗机构及其医务人员有过错、诊疗活动与损害之间具有因果关系的证据,依法提出医疗损害鉴定申请的,人民法院应予准许。司法解释还规定了医疗损害责任纠纷中存在数个侵权人时的当事人确定及追加规则,明确了多个医疗机构造成患者同一损害的责任形态、医务人员外出会诊责任、医疗产品责任及输入不合格血液受到损害的责任承担,医疗产品责任中的惩罚性赔偿等问题。

### “百名红通”过半归案 海外追逃追赃成效显著

12月7日,随着原云南昆明盘龙区国税局工作人员李文革归案,“百名红通”人员归案过半。这是今年第14名归案的“百名红通”人员,也是党的十九大后的第3名。截至2017年10月,我国已从90多个国家与地区追回外逃人员3587人,追回赃款95.41亿元人民币。

目前,追逃“布网”随着反腐国际合作深入扩展。通过设置防逃程序,定期开展“裸官”清理,核查个人有关事项报告情况,严格

执行出入境证件管理和审批报备制度,开展打击利用地下钱庄和离岸公司转移赃款专项行动等,实现新增外逃人员大幅下降。

十八届中央纪委工作报告指出,新增外逃人员从2014年的101人降至2015年的31人,2016年的19人,2017年1月至9月为4人。

北京师范大学国际刑法研究所所长黄风认为,下一步应继续发挥劝返工作的作用,强化国际合作,形成有效压力,追逃同时强化追赃。

### 完成第12轮中央巡视——巡视制度更趋完善

新修订的党章明确了一届任期内实现巡视全覆盖的要求,并将中央和国家机关部门巡视、市县巡察写入党章,为依纪依规开展巡视、推动巡视工作向纵深发展提供了制度保障。

今年8月份,随着第12轮巡视整改情况全部公布,十八届中央巡视圆满收官。12轮中央巡视对277个地方、单位党组织进行“政治体检”,一届任期内中央巡视全覆盖在

党的历史上首次实现。在中央巡视的带动下,各省区市党委也完成了8362个地方、部门、企事业单位党组织全面巡视任务。

国家行政学院教授汪玉凯说,来自中央纪委的统计数据显示,十八大以来,中央纪委执纪审查的中管干部中,60%以上的线索来自巡视。未来在进一步加强巡视制度化的同时,要强化巡视和巡察的无缝对接,形成上下联动监督网。

### 3省市试点基础上推向全国 深化国家监察体制改革

十九大报告提出,深化国家监察体制改革,将试点工作在全国推开,制定国家监察法,依法赋予监察委员会职责权限和调查手段,用留置取代“两规”措施。

11月7日,备受关注的监察法草案首次公布,并向社会征求意见。草案规定了国家监察工作的一系列重大问题,包括明确中华人民共和国监察委员会是最高国家监察机关,由全国人大产生并对其负责,将对6大类公职人员进行监察,并明确监察委可采取留置等12项措施。

在北京、山西、浙江3省市前期试点基

础之上,全国各地正推行国家监察体制改革试点。随着今年底明年初的地方人大换届,各地省市县三级监察委将陆续成立。按计划,明年3月全国两会期间将通过国家监察法并成立国家监察委员会。

中国政法大学副校长马怀德表示,作为党统一领导的反腐败工作机构,成立监察委是借鉴古今中外经验,并根据中国实际与时俱进的制度创新,对国家权力配置进行新的调整,将实现对所有行使公权力的公职人员监察全覆盖,形成有效的反腐败体制机制。

### 携程亲子园虐童案 5名犯罪嫌疑人被批捕

新华社电 13日,上海市长宁区人民检察院依法对携程亲子园工作人员郑某、吴某、周某某、唐某、沈某某以涉嫌虐待被看护人罪批准逮捕。11月8日上午,上海携程商务有限公司向长宁警方反映称,发现携程亲子园存在工作人员伤害在园幼儿的行为。涉事工作人员因涉嫌虐待被看护人罪被警方依法刑事拘留。



### 近20名中管干部被立案 夺取压倒性胜利目标坚定

十九大报告提出,当前,反腐败斗争形势依然严峻复杂,巩固压倒性态势、夺取压倒性胜利的决心必须坚如磐石。

今年前9个月,全国纪检监察机关立案38.3万件,处分33.8万人,其中省部级及以上干部56人,厅局级干部2300余人,县处级干部1.4万人,乡科级干部5.1万人,一般干部6.3万人,农村、企业等其他人员20.8万人。十九大后,鲁炜、刘强、张阳等高官落马,显示全面从严治党不会松口气、歇歇脚。今年以来,孙政才、王三运、项俊波等近20名中管干部被中央纪委立案审查。

中央纪委驻社科院纪检组组长高波表示,踏上新征程、担当新使命,党中央用实际行动向全社会释放反腐败力度不减、节奏不变的强烈信号。

他说,十九大上中央纪委负责人透露,今后的惩治重点明确是十八大以来不收敛、不收手,问题线索反映集中、群众反映强烈,现在重要岗位且可能还要提拔使用的领导干部等三类领导干部。